

# राष्ट्रीय विज्ञान दिवस 2021: आयुका शेयर साइंस ड्राइव



राष्ट्रीय विज्ञान दिवस (NSD) 2021 - आइए हम इसे अपनी स्थानीय भाषाओं में सभी के साथ विज्ञान साझा करके एक राष्ट्रव्यापी उत्सव बनाएं।

## यदि आपने ISSD के लिए पंजीकरण नहीं किया है:

आयुका वेबसाइट को भेट देने के लिए धन्यवाद। चिंता ना करें। IUCAA में राष्ट्रीय विज्ञान दिवस के एक आभासी उत्सव में आपका स्वागत है। जानकारी के लिए इस लिंक पर क्लिक करें - <http://scipop.iucaa.in/ScienceDay/>

## यदि आपने ISSD के लिए पंजीकरण किया है:

इस ड्राइव का हिस्सा बनने के लिए धन्यवाद। कार्यक्रम से सम्बन्धित आपके कुछ प्रश्न व उनके उत्तर निम्नलिखित हैं। हम आपसे अनुरोध करते हैं कि इस वर्ष NSD समारोह को और अधिक सार्थक बनाने के लिए सभी उत्तरों को पढ़ें।

## हम NSD के लिए अपने नियोजित कार्यक्रम में ISSD को कैसे शामिल करें ?

आप सभी से अनुरोध है कि विद्यार्थियों को अपनी स्थानीय / क्षेत्रीय भाषा में विज्ञान की लघु वीडियो बनाने के लिए प्रोत्साहित करें। (भारतीय क्षेत्रीय भाषाओं को प्राथमिकता दी जाएगी।) आप इन सभी वीडियो को ISSD के एक भाग के रूप में अपने आभासी उत्सव में शामिल कर सकते हैं। इसके अलावा, हम IUCAA वैज्ञानिकों द्वारा बनायीं गई कुछ वीडियो साझा करने जा रहे हैं जिसमें युवाओं के लिए प्रेरणादायक संदेश है। ये वीडियो 25 फरवरी तक साझा किया जाएगा। आपसे अनुरोध है कि 28 फरवरी को अपने कार्यक्रम में इन वीडियो को दिखाएं।

## ISSD का परिणाम या लाभ क्या होगा?

यह विद्यार्थियों को स्थानीय भाषाओं में विज्ञान का प्रसार करने के लिए प्रेरित करेगा।

## ISSD में भागीदारी के लिए हमें क्या मिलेगा?

प्रतिभागी विद्यालय रिपोर्ट प्रस्तुत करने के बाद, IUCAA से भागीदारी का प्रमाण पत्र प्राप्त करेंगे। साथ ही, प्रतिभागी विद्यालयों के विद्यार्थियों द्वारा बनाए गए वीडियो को IUCAA SciPOP के YouTube चैनल पर प्रदर्शित किया जायेगा। इनके अलावा, भविष्य में आयुका विशेषज्ञों के साथ बातचीत का सुनहरा मौका प्रतिभागी विद्यालयोंको मिलेगा।

## किस तरह के वीडियो बनाने हैं?

किसी भी विज्ञान की अवधारणा / घटना को समझाने वाला एक छोटा वीडियो, जिसमें विज्ञान के किसी भी प्रश्न का उत्तर दिया गया हो।

## वीडियो कौन बना सकता है?

कक्षा V से XII तक के विद्यार्थी वीडियो बना सकते हैं। शिक्षक अपने छात्रों की मदद कर सकते हैं। यहां तक कि इन वीडियो को बनाने में अपने बच्चों की मदद करने के लिए उनके माता-पिता का भी स्वागत है।

## वीडियो का विषय / प्रसंग क्या होना चाहिए?

वीडियो विज्ञान के किसी भी विषय पर आधारित हो सकता है। यह कोई भी अवधारणा / घटना हो सकती है जिसे जीव, रसायन, भौतिकी या खगोल विज्ञान जैसे किसी भी विज्ञान द्वारा समझाया जा सकता है। ध्यान देने योग्य महत्वपूर्ण बात यह है कि वीडियो की सामग्री वैज्ञानिक रूप से सही होनी चाहिए और आम लोगों के लिए इसे समझना आसान होना चाहिए।

## वीडियो कितने समय का होना चाहिए?

वीडियो लगभग 2 से 3 मिनट लंबा होना चाहिए। यह 3 मिनट से अधिक लंबा नहीं होना चाहिए।

## कितने वीडियो बनाने की आवश्यकता है?

विद्यार्थी विभिन्न अवधारणाओं को समझाते हुए कितने भी वीडियो बना सकते हैं। अधिक संख्या में वीडियो का अर्थ है अधिक प्रेरित विद्यार्थी।

# राष्ट्रीय विज्ञान दिवस 2021: आयुका शेयर साइंस ड्राइव



राष्ट्रीय विज्ञान दिवस (NSD) 2021 - आइए हम इसे अपनी स्थानीय भाषाओं में सभी के साथ विज्ञान साझा करके एक राष्ट्रव्यापी उत्सव बनाएं।

**हम इन वीडियो का क्या उपयोग कर सकते हैं?**

आपके NSD उत्सव के कार्यक्रम में, विद्यालयों से अनुरोध है कि वे अपने स्वयं के विद्यार्थियों द्वारा बनाए गए इन वीडियो को दिखाते हुए एक सत्र समर्पित करें।

शिक्षक समन्वयकों से अनुरोध किया जाता है कि वे आपके द्वारा प्राप्त किए जाने वाले कई वीडियो में से दो वीडियो जो IUCAA को भेजने हेतु शॉर्टलिस्ट करें।

**वीडियो किस भाषा में अपेक्षित हैं?**

वीडियो किसी भी भाषा में हो सकती है क्योंकि यह साइंस ड्राइव क्षेत्रीय भाषाओं में विज्ञान सामग्री के निर्माण को प्रोत्साहित करता है।

**इन वीडियो को कैसे शेयर करें?**

शॉर्टलिस्ट किये गए दोनों वीडियो को अपने गूगल ड्राइव पर अपलोड करें।

(ऐसा कैसे करे, यह जानने के लिए ये वीडियो देखें - <https://youtu.be/Pa79HVAAbX4>)

IUCAA आपके NSD कार्यक्रम में ISSD के उत्सव की रिपोर्ट एकत्र करने के लिए, 01 मार्च (NSD समारोह के बाद) को Google फॉर्म साझा करेगा।

इसमें आपसे वीडियो 1 और वीडियो 2 के लिंक साझा करने का अनुरोध किया जाएगा।

कृपया दिए गए बॉक्स में वीडियो के लिंक को कॉपी और पेस्ट करें।

**शॉर्टलिस्ट किए गए वीडियो के साथ IUCAA क्या करेगा?**

इन वीडियो की समीक्षा IUCAA द्वारा की जाएगी।

समीक्षा किए जाने के बाद, ये वीडियो IUCAA SciPOP के YouTube चैनल पर प्रकाशित किए जाएंगे, जहां वीडियो दुनिया भर में व्यापक रूप से जनता तक पहुंच सकते हैं।

**नमूना वीडियो:**

**इंग्लिश:**

<https://youtu.be/jJFXg-mk390>

**हिंदी:**

<https://youtu.be/Y5HvfkYKAac>

**मराठी:**

<https://youtu.be/1XAYMwjUmfM>